

打造活力南海 “七虎”将这样干

迈进“十四五”的开局之年，南海七镇街将继续围绕高质量发展精准发力

不负春光起好步，凝心聚力谋新篇。进入2021年，南海区各镇街相继召开人代会或工作总结大会，回顾过去的工作成绩，部署未来的发展计划。产业提升、城市优化、民生发展……站在“十四五”的开局之年，南海七镇街2021年将继续精准发力，根据自身优势逐步实现各具特色的高质量发展蓝图。

西樵 产业与生态和谐共生 城市与乡村融合发展

2021年，西樵将以“产业与生态和谐共生、城市与乡村融合发展”为工作目标，大力推动一、二、三产融合发展，进一步优化提升生产、生态、生活空间。同时，西樵将努力探索城乡高质量融合发展的有效路径，全力打造品质西樵、生态西樵、幸福西樵，开启建设社会主义现代化的新征程。

在“十四五”开局之年，西樵将进一步深化“文化+旅游+体育+会展+演艺+乡村振兴+生态公园”融合发展模式，紧抓环西樵山及西岸片区文旅项目联动发展和提质升级，高标准构建全域文旅产业大格局。

西樵镇党委书记关海权强调，西

樵要坚定不移走制造业生态文明创新之路，着力推进产业生态化和生态产业化，推动“三产联动、三生融合”，争做先进制造业生态化发展的排头兵。

作为南海区城乡融合发展改革创新实验区的示范片区之一，环西樵山片区既有老城区，也有新建城区，既有成片农田坑塘，也有连片村级工业园，是展现西樵城乡格局的典型区域。在关海权看来，环西樵山城乡融合发展示范片区建设是重中之重，要深入实施乡村振兴战略，重点推进百里芳华西樵段建设，加快国家生态公园的建设，打造美丽田园。他透露，西樵预计用3年时间来建设该片区，总投资达80亿元。

丹灶 开启新征程 建设高质量全面发展标杆镇

2021年，丹灶将以“全镇地区生产总值增长6%以上，居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步”为主要经济社会发展目标任务，围绕“高质量全面发展标杆镇”总目标，系统打造“珠三角制造业创新小镇”。

丹灶镇镇长陆文勇表示，迈进“十四五”，丹灶将围绕产业链布局创新链，围绕创新链部署产业链，形成创新项目落地“强磁场”。通过持续强化企业创新主体地位，实施创新型培育工程，打造链主企业、独角兽企业、“隐形冠军”企业集群，力争全年新增高新技术企业40家以上。鼓励企业增加R&D经费支出，增强研发能力，推动规模以上工业企业研发机构建有率达56%以上，年内新增省级、市级、区级工程技术中心20家以上。丹灶还将借助南海区“鲲鹏人才计划”，年内计划引进

10个以上创新创业团队、项目。

接下来，丹灶将全力支持康士柏、中鹏、原点智能、炬申物流等本土企业做大做强、成功上市。大力推动“个转企”“小升规”，2021年实现新增“小升规”企业60家以上。同时，积极推进五金产业集群数字化转型试点工作，深度打造“有为五金共享制造平台”。

而在推进城乡融合方面，丹灶将以高起点规划、高标准创建广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范镇。同时擦亮特色品牌，打造文化发展新高地，确保年内完成“有为水道”各项工程，仙岗蟹眼仙池、西城伏水湾、大果忠义主题园、银河龙舟掠影、良登田园印记等重要节点景观实现开门迎客，将“有为水道”打造成佛山市“百里芳华”最靓丽的金色名片。

狮山 推进全域城乡融合 扛起高质量发展大旗

展望“十四五”，狮山将在开局之年优化经济产业结构、城市空间布局、环境生态和社会治理体系，办好民生实事，打造湾区产业高地、广佛西部枢纽、佛山科创新城，主动扛起全区高质量发展大旗。

在优化经济产业结构方面，狮山将坚守制造业不动摇，利用5G、工业互联网等高新技术赋能传统产业，围绕“两高四新”产业主题着力引进规模大、创税多的优质项目；加快平谦智慧产业园、万洋众创城、深圳科创园、京东智联云等主题园区建设，打造创新型产业新城。

产业转型的背后离不开城市配套的支撑，狮山提出深化“两区一基地”布局，其中北部产业基地以汽车产业为龙头打造大湾区高端制造业基地，中部科创生态区以大学城和生态资源为核心要素进行连片整合，南部城市核心区把博爱新城、佛

山西站枢纽新城、大学城、广佛新世界等连成一体，构筑一个具备超强吸引力的强中心。

“狮山将全力推进乡村振兴，连片打造‘一核、两线、三片’的乡村振兴特色示范。”狮山镇镇长黄伟明表示，狮山将推进生态环境治理与建设发展并举，打造高品质园林城市。其中，狮山将再投入2亿元支持普惠性乡村振兴项目，投入1亿元加快红色印记等连片示范项目建设。

同时，在优化社会治理体系方面，狮山提出抓好疫情防控常态化、推进治理能力现代化、实现安全监管体系化、推动城乡服务一体化、保障政府运作规范化，着眼共建共享，攻克社会治理“新课题”。“改善和增进民生，维护和发展好群众利益，是我们一切工作的出发点和落脚点。”狮山镇党委书记林健表示。

大沥 聚焦高质量发展 打造“商贸大沥 智创新城”

发展就是硬道理！2021年，大沥将聚焦高质量发展，深入推进城乡融合，持续开展转型升级，积极实施社会治理现代化，全力打造“商贸大沥，智创新城”。

大沥镇镇长游剑锋表示，2021年大沥将从财政精准投入、城市精雕细琢、治理精细到位、服务精心周到入手，以四个“精”字破解难题，开创发展新局面。同时，抢抓粤港澳大湾区、“一核一带一区”、广佛全域同城化、南海建设广东省城乡融合发展改革创新实验区等良好机遇，借助自身优势，汇聚多方资源，出实招、抓成效，努力推动大沥高质量发展再上新台阶。

展望新的一年，大沥将推动产业基础再造，建设高端产业园区，融合总部经济、会展经济和数字经济，加快建设南海艺术中心、创客产业中心、南海会展中心、中盈

国贸中心、南海之门、广佛慧谷等城市中枢标杆项目。通过推动“深圳科技+佛山制造”、“广州人才+佛山平台”融合，承接科技、资金和人才溢出。

“2021年，‘南联桂城’将有更大动作，亚铝二期，聚豪片区等已经在加快拆除及招拍价流程，城市中轴连片3000多亩地的土地，将在2021进入密集的挂网和招商阶段，为大沥商贸展贸经济注入新的动能。”游剑锋说。

大沥镇党委书记刘浩文表示，新的一年，大沥要转型为纲、项目为王，以更足的干劲推动升级。一方面集约土地资源，用好储备土地、挖潜存量用地，实施集约连片开发，提升土地综合效益。另一方面用好社会资本，做实以商引商、环境招商、产业链招商，唱响“引进来、落下去、服务好”的“三部曲”，全方位推动大沥高质量发展。

里水 专注抓落实 全力打造“一美三新”

“梦里水乡‘十四五’的发展蓝图已绘好，我们要聚焦目标，专心专注抓落实。”里水镇党委书记谭艳玲表示，“十四五”的发展目标是建设“梦里水乡湾区名镇”，发展定位是“一美三新”，即打造粤港澳大湾区最美岭南水乡、创新发展新高地、城乡融合新标杆、湾区人居新典范。

2021年，在推动城乡全面融合方面，里水将抢抓千灯湖片区北拓机遇，加快推进里湖中央公园等配套设施，开发建设健康硅谷，持续提升资源承载力和辐射带动力。同时，还将打造金峰洲片区、金溪片区等五个示范片区，为实现全域城乡融合探索路径、积累经验。

在推进广佛全域同城化方面，里水将全力打好交通大会战，持续实施“一轨二桥三路四纵五横”交通战略，着力构建内通外畅、高效便捷

的交通网络；全力推进南海区有轨电车里水示范段建设，提速“二桥”前期工作，加快“三路”进程，优化“四纵”“五横”体系，在融入区域发展大局中开辟高质量发展新空间；全力对标广州先进城区，加快实现边界变中心，加快提升城市品质。

在产业升级方面，里水将围绕“一产转型、二产提升、三产优化”的思路，加快构建现代产业体系，实现经济增长预期目标为7%左右。接下来将继续做大做强现代农业，着力打造永不落幕的“云端花市”；深入实施创新驱动，培育一批创新能力强的排头兵，聚焦“两高四新”产业导向，引领产业集聚发展；促进“文商旅体创”深度融合，大力发展夜游等夜经济项目，拓宽市场新空间、创造发展新机遇。

统筹/珠江时报记者 李翠贞
文/珠江时报记者 方婷 何万里
钟泽诗 吴泳 梁凤兴 吴志恒 欧林菊
通讯员 杜建新 李芳毅 关蕴琪 刘成

桂城 打造高品质新活力 广佛极点都市区

新一年，桂城将以人城产文融合为发展目标，围绕“高品质·强中心”、“高技术·强产业”、“高标准·优生态”、“高水平·惠民生”、“高保障·善治理”五方面，全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区，展现都市桂城、质量桂城、美丽桂城、幸福桂城、和谐桂城的魅力，打造高品质新活力的广佛极点都市区。

“2021年，让我们继续保持‘咬定青山不放松’的韧劲、‘不破楼兰终不还’的拼劲，拿出‘起跑就是冲刺，开局就是决战’的奋发姿态，谱写桂城高质量发展新篇章。”桂城街道党工委书记麦绍强说。

围绕都市桂城建设，桂城将全力推进连片村级工业园改造和连片旧村改造，完成总占地2000亩的村级工业园拆除整理任务；推进12个具有桂城特色的网红打卡点建设，持续发力夜间经济。在质

量桂城建设上，桂城将坚定不移推进产业转型升级，把最好最优的空间留给产业和商务，全面激发经济高质量发展新活力。

“在城市游山玩水、在公园工作生活”一直是桂城人的期盼。桂城将全面铺开公园城市建设，启动并推进三山森林公园二期、文翰湖三期、怡海湖北岸建设以及千灯湖三期提升，全线提速63公里滨河景观公园带建设。桂城还将坚持大手笔投入办好民生实事，全力推进灯湖中学、怡海小学、映月四小等15所学校建设，力争完成3所学校的新建扩建，增加优质学位4830个。

针对各项重点难点工程，桂城将以机构改革为契机，坚持一张蓝图干到底，为南海区全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区贡献新的更大力量。

九江 “五个先行” 建设城乡融合发展先行区

近年来，九江坚持以人为本、民生优先，持续加大城乡人居环境投入和建设力度，城乡基础设施不断健全，城市品质逐渐提高，农村人居环境日益改善，城乡面貌焕然一新，群众获得感、幸福感和安全感不断提升，一个以“南海区城乡融合发展先行区”为目标的九江正在加速形成，九江交出了一份沉甸甸的答卷。

以建设“南海区城乡融合发展先行区”为抓手，九江坚定不移走“党建强镇、产业兴镇、生态立镇、文化活镇、民生实镇”之路，较好地完成了各项工作任务，全镇经济社会发展各项事业取得显著进步。

2021年，九江将坚定规划先行、产业先行、环境先行、民生先行和队伍先行的“五个

先行”发展路径，推动“南海区城乡融合发展先行区”建设实现跨越式进步，努力实现地区生产总值增速不少于5%，全社会固定资产投资增长不低于10%预期目标。

在“十四五”开局之年，九江镇委书记徐永强表示，未来五年是九江推进高质量发展的重要“机遇窗口期”，围绕建设“南海区城乡融合发展先行区”的目标，以全方位推动高质量发展为工作主线，全力做好“发展空间、产业结构、生态环境、社会民生、干部队伍”五大文章，推动空间格局更加优化、产业结构更加合理、生态优势更加凸显、社会民生更有保障、干部队伍更有担当，把宏伟蓝图一步步变为美好现实。